

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 1 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI LAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTTELADÓK: BOGYMANN ÉS KRONVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYVATAL: HÁC-UTCA 43

A titkos szerződések alkonya

Debrecen, január 29.

A békekonzferencia tegnap hozzáfogott a világ új térképének megrajzolásához; az országhatárok megállapításához és ez a munka mindjárt az első napon olyan problémákat vetett felszínre, amelyeknek megoldása aligha megy végbe akként, hogy a győztes hatalmi csoport továbbra is oly szoros kötelekekkel egybefonva maradjon, mint ahogy a világháborút végigküzdötte. Poincaré, amikor a győztesek tanácskozásait megnyitotta, annak a reményének adott kifejezést, hogy akik egyek voltak a harcban, egyek legyenek a békében is. Ez a reménység előreláthatóan hiúnak fog bizonyulni: A nemzetek ligájának elvét valamennyi tárgyalótól elfogadta ugyan, de mi-helyt konkrét kérdések keletkeztek döntésre, menten kiütözik az érdekek ellentéte a nagy és kis nemzetek között egyaránt.

Még csak a legelelén vannak a nagy munkának, de mindjárt az első alkalommal a legnehezebb kérdés meredt a tanácskozók elé, a gyarmatok kérdése, amelyben a vezető öt nagyhatalom van érdekelve, ezek között is legelső sorban Anglia, Amerika és Japán. A nagy versenyben, amely a német gyarmatokért megindult, Anglia és Amerika összefogtak és Anglia megtagadta a japán szövetséget, amelynek kedvéért husz évvel ezelőtt kilépett a spléndid isolation-ból. Japán egyelőre nem állítja élére a dolgot, hanem rekompenzációt igyekszik szerezni az ugyancsak szövetséges Kína területéből, vagy esetleg Szibériában, ahol pedig szintén szembekerülhet az angol és az amerikai érdekekkel. És ha aktuálisnak válik a közelebbi keletnek, az ázsiai török birokoknak sorsa, ott bizonyára meg fognak ütközni az angol-francia-olasz aspirációk, amelyek sok helyen találkoznak. A csendes megegyezés itt sem várható.

A különböző érdekek kiegyenlítése lehetetlen, mert elmúlt az az idő, amikor a népek sorsát kölcsönös alku tárgyává teheték az erősek. Az európai egyensúly, a gyarmatok elosztása és a régi imperialis elvek megvalósulása elé tiltó akadályt állított a nemzetek ligája, amelyről a konferencia tagjai, amikor élvben elfogadták, azt hitték, hogy épp olyan humbug lesz, amilyen a háború előtti jelszavak voltak. Most arra kell ébredniük, hogy a világot új alapokra helyezik és az új világrendbe nem illenek bele az önző érdekek ki-elégülése végett alakított hatalmi csoportok és e csoportok között fennállott titkos szövetségek.

A megszálló csapatokhoz intézett entente-tilalom Budapestre érkezett

A csehek 24 óra alatt kötelesek visszavonulni a demarkációs vonalra — A szerbeket a Bánátban francia csapatok fogják felváltani

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Megbízható forrásból az a hír érkezik, hogy Vyx alezredes, az entente katonai bizottságának budapesti parancsnoka is megkapta már a francia kormány táviratát, amely szerint a magyarok által lakott területeket ürítsék ki a Magyarországgal szomszédos nemzetek és vonuljanak vissza a demarkációs vonal mögé.

Vyx alezredes már magához is hívatta a cseh-szlovák kormány budapesti megbízottjának helyettesét és közölte vele, hogy tegyen lépéseket kormányánál a békekonzferencia rendelkezésének végrehajtására. Vyx alezredes hír szerint 24 órai határidőt adott a magyar területekre nyomult csapatok visszavonulásának megkezdésére.

Balassagyarmatot visszafoglalnak

Budapesti tudósítónk táviratozza: Balassagyarmatot csapataink saját kezdeményezésükkel elfoglalták. A városban heves utcai harcok voltak, amelyeknek eredményeképpen a csehek a mieink a balassagyarmati honvédkaszárnyába szorították be, ahol géppuskákkal védekeznek.

A csehek Salgótarján ellen vonulnak

Eger, január 29. Modly László dr. kormánybiztos tegnap délután telefonértesítést kapott a hatvani főszolgabírótól, hogy Szécsény felől cseh csapatok indultak el Pásztó irányában, hogy Pásztót megkerülve megszállják Salgótarjánát. A főszolgabíró utasítást kért a kormánybiztostól, akinek intézkedésére az Iglórol Hatvanba helyezett géppuskások elindultak a csehek ellen, hogy a demarkációs vonalnál feltartóztassák őket.

Lengyel felvonulás a csehek ellen

Krakó, január 29. A varsói lapok jelentése szerint a lengyel kormány elhatározta, hogy azonnal hadilétszámon álló lengyel hadtesteket küld a lenyegető cseh invázió elébe a lengyel-cseh határra. Valamennyi lap izgatottan tárgyalja a cseheknek a tescheni területre való

betörését s követeli, hogy a kormány szakítsa meg az összeköttetést a csehekkel. A krakói cseh konzult a lengyelek kímekedés gyanúja miatt letartóztatták.

Román hivatalos jelentés

A román vezérkar január 28-án a következő hivatalos jelentést adta ki:

Bukarestben és Bessarábiában a helyzet változatlan.

Erdélyben Trebusánál, Máramarosszigetől 25 kilométernyire nyugatra, egy ukrán vonatot zsákmányoltunk 2 darab 15 centiméteres kaliberű ágyúval. Egy Csucsára kiküldött felderítő különítményünk Pojeni irányából egy magyar géppuskás különítményt megtámadta. Az ellenséges különítményt elutasítottuk és visszavonulva 29 foglyot hagyott kezünkön.

A románok letartóztatják egy francia tisztet

Kolozsvár, január 29. A magyarokat ért sérelmek megvizsgálására Erdélybe utazott Amel francia kapitány, aki azonban hasztalanul lépettközbe, a románok ügyet sem vetettek rá. Intelligens emberek megbotázása, nőikkel és családokkal való kegyetlenkedések napirenden voltak. Midőn a francia összekötőtiszt ez eljárás ellen erélyesebben tiltakozott, a románok letartóztatták.

Berthelot tábornok ez eljárás ellen energikusan tiltakozott és csak ennek köszönhető, hogy a francia tisztet szabadon bocsátották. Mikor a román parancsnokságot felelősségre vonták, azzal okolta meg intézkedését, hogy a francia tiszt összejátszott a magyarokkal. Az entente azzal a követeléssel lépett fel a románokkal szemben, hogy az egész vonalon változtassák meg magatartásukat és az emberriesség, valamint a fegyverszüneti szerződés feltételeit semmi irányban ne lépik túl.

Ujabb francia csapatok Aradon

A r a d, január 29. Aradon eddig csak csekély számú francia csapat volt elhelyezve,

URANIA
14. előzetes kiadás
Január 30.
A Pesti Hírlap-ban megjelent Csermely Gyula regénye
A VÖRÖS KÉRDŐJEL
11. kötet 5. fejezetében.

APOLLO
Ma, Csütörtökön
Január 30.
Jókai Mór regénye
ARANY EMBER
(MÁSODIK RÉSZ)
4. fejezetben.

Arany Bika mozi
Ma, csütörtökön
Január 30.
A titkok titka
Rejtelmes történet, 4. fejezetében.
— A főszerepben: **MAGDA SONJA.**
A kis öböl tőre
Vígjáték 5. felvonásban
FŐSZERELŐK:
Lena Ansel
Pauli Morjau.

egy látszik azonban, hogy Aradot nagyobb francia csapat székellyé teszik, mert napról-napra érkeznek újabb szállítmányok. — Egy-két nap múlva egy francia tábornok is Aradra költözik.

Hír Apáthy szabadulásáról

Nagyváradról jelentik, hogy oda érkezett hírek szerint a románok az erdélyi sztrájk nyomása alatt szabadon boesátották volna Apáthy István erdélyi főkörmánybiztos, míg egy aradi jelentés szerint Apáthy még nem nyerte vissza szabadságát, hanem Nagyszebenben egy középületben tartják fogva. Ezt a hírt megerősíti a következő, Kolozsvárról érkezett távirat:

Apáthy István főkörmánybiztos hétfőn táviratot küldött feleségének, akivel közli, hogy jól érzi magát és arra kéri feleségét, hogy látogassa meg őt Nagyszebenben. E távirat folytán Apáthy né engedélyt kért a román parancsnokságtól, hogy férjét meglátogathassa. Az engedélyt a nagyszebeni román parancsnokság adhatja meg, amelynek választát várják. Valószínű, hogy a parancsnokság nem gördít akadályt az elé, hogy a főkörmánybiztos, aki különben is gyengélkedik, a felesége meglátogassa.

A szerb parancsnok meglényegeli Pécs városát

Pécs, január 29. Radovanovic Stevo szerb alezredes, Pécs város parancsnoka, proklamációt boesátott ki, amelyben meglényegeli a polgárságot, hogy ha csak egyetlen szerb katonának a legkisebb baja történik, kéréhetetlenül fog fellépni; egyetlen embernek az életét sem fogja kímélni és a városát elpusztítja a föld színéről.

A parancsnok kifejti a proklamációban, hogy ő és a lakosság eddig megértették egymást, de most arról értesül, hogy olyan emberek akarják feltolni magukat vezetőikül, kik veszedelmes elhatározásra akarják rábírní a város lakosságát.

A szerbek kiűrték a Bánátot

Szegedről érkezett hírek szerint a francia csapatok parancsnoka, Boblett ezredes, közölte a szerb megszálló csapatok parancsnokával, hogy a szerb csapatoknak öt napon belül ki kell üríteniük Temes- és Torontárvármegyéket. Az erre vonatkozó előkészületek már folyamatban vannak.

Mint illetékes helyről értesülünk, ez a hír annyiban felel meg a valóságnak, hogy a két vármegyét tényleg francia csapatok fogják megszállni, amelyek minden valószínűség szerint teljesen felváltják a szerb csapatokat. — Ennek a rendszabálynak az oka abban keresendő, hogy a Bánság körül támadt szerb-román vetélkedés a legutóbbi időben egyre hevesebb méreteket öltött. A francia csapatok parancsnoksága, mely a versaillesi haditanács-tól utasítást kapott, hogy ezeket a szerb-román ellentéteket lehetőleg kiűzője ki, nem tud alaposabb megoldást, mint azt, hogy a vitás területeket a saját esapataival szállja meg.

Olaszország nem szerel le

Lugano, január 29. Az olasz főhadiszállás közli, hogy egyelőre csak 900,000 katonát szerel le. A többi még nem boesátják el, mert az olasz hadseregnek készen kell állania arra, hogy esetleg felvegye a harcot a délszlávokkal.

Toborzás Hajdumegyében Erdély védelmére

A Székely Nemzeti Tanács felhívása

Az Erdélyben terpeszkedő bojár imperializmus rémtettei nem voltak képesek megtörni az erdélyi magyarság hűségét, de annyit elértek, hogy országszerte lázas készülődés folyik egy önkéntes hadsereg szervezésére, amely előtti az a feladat áll, hogy visszavessék az előretörő román hadakat az entente által megállapított demarkációs vonalra. Debrecenben és Hajdúvármegyében, amelynek fiai, a 3-as honvédek, tegnap indultak az erdélyi határra, szintén megindult a toborzás munkája, amelynek sikere érdekében a Székely Nemzeti Tanács ma a következő felhívást boesátotta ki:

Köztársasági polgárok! Magyarok! Székelyek!

Kormányunk elrendelte az elnyomuló, minden szerződést és jogot lábbal tipró románoknak fegyveres erővel való feltartóztatását! Kevés ember van fegyverben, nagy szükség van most egy fegyelmzett, erős hadseregre, mely képes ezen feladatnak megfelelni.

Az ellenség itt áll az Alföld kapui előtt: egyik oszlopa Szatmár-Nemeti és a másik Nagyvárad előtt. E két oszlopnak a Hajdúság fővárosában, Debrecenben kellene találkozni.

Eddig csak a székelyek vették fel velük a harcot, kiknek hazája már el is veszett, de mégis védik a Hajdúságot a románok ellen, a kik, dacára a fegyverszünetnek, nem megszálló, hanem hódító szándékkal jönnek s nyíltan ellenségeinknek vallják magukat.

Elveszik minden vagyonunkat, tönkretesznek minden ipart, kereskedelmet, a dolgozó polgárokat elnyomják, munkástestvéreinket elhurcolják, megbotozzák.

Ott, ahol már nem használ sem a jog, sem a szerződés, a fegyvereknek kell átvenni a szót!

A székely hadosztály létszámának emelésére toborzó különítmények járják be a Tiszántul még szabad földjét; jertek ti is, magyar testvéreink, sorakozzatok a zászló alá, hogy így megvédhessük a ti földeteket és vele együtt a magyar hazát!

Jelentkeztek kiszolgált katonák, kor- és rangkülönbség nélkül! Jöjjetek a zászló alá!

Rendes illetményeken kívül jó ellátásról, utánpótlásról, felszerelésről és a családtagok segélyezéséről a legmesszebbmenőleg gondoskodás történik.

A bevonulók, ha van, hozzák magukkal fegyverüket és katonaruhájukat, melyért megfelelő váltságdíjat kapnak.

A jelentkezőknek felvétel előtt kötelezők kell magukat, hogy előljárók parancsait teljesítik és nemcsak saját vármegyéjükben fognak, ha kell, harcolni, hanem magyar testvéreik, önmaguk megvédéséért mindenütt és minden külfelenség ellen az ország határain belül.

Jöjjetek minél számosabban, mert Erdélyben a román iga alatt nyögő magyarok és székelyek csak reátok, a ti segítségetekre, a ti erős karjaitokra várnak!

Jöjjetek minél számosabban, mert nem szabad bovárni, míg az ellenség a hegyekről leereszkedik. Debrecen nem a Basahalomnál, hanem a nagybányai hegyeknél és a Királyhágónál kell megvédelemzni.

Jöjjen mindenki, akinek van valami veszteti valója. — jöjjen még a vagyontalan szegény is, mert a románok a proletárokról is elhuzzák a bőrt és összetörök csontjait.

Ahová román haderő teszi a lábát, ott eltervad a magyar szabadság, leég a magyar gazdasági élet minden szála és a bojár kizsákmányoló uralom, a román királyság zsarnoksága, a derek és bot veszi át az uralmat, annyira, hogy a magyar anya magyarul sem taníthatja gyermekét.

Az utolsó pillanatban ébredt fel a magyarság; jöjjetek, választanunk kell a magyarköztársasági szabadság és a román bot közt. Székely Nemzeti Tanács.

Ady Endre temetése

Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután ment végbe Ady Endre temetése a hivatalos világnak és a főváros közönségének óriási részvéte mellett. Délután 2 órakor vette kezdetét a Nemzeti Múzeum oszlopesarnokában a gyászszertartás, melyet az Operaház énekkara vezetett be, majd Haypál Benő református lelkész mondott búcsuztatót a koporsó fölött. Utána Kunfi Zsigmond közoktatásiügyi miniszter a kormány nevében búcsuztatta a költőt. Móróócóz Zsigmond a Vörösmarty-Akadémia nevében, Vince Sándor a szociáldemokrata párt nevében, Babics Mihály a Nyugat nevében Pickler Gyula az alkotó művészek nevében, Biró Lajos az újságíró egyesület nevében, Jászai Oszkár a Társadalomtudományi Társaság nevében mondtak gyászbeszédet. Fél 4 volt, a mikor a koporsót levitték a négylovas gyászkocsilhoz, amelyet több koszoruhordó kocsik követett s a gyászoló közönség megindult a Kerepesi-úti temető felé. A sírnál az Általános Munkásdalárda énekelt, majd Kernstock Károly a radikális párt nevében búcsuzott el a halott költőtől, azután leboesátották a koporsót a főváros által adományozott dísz-sírba. Kunfi Zsigmond közoktatásiügyi miniszter Ady Endre temetése napján szünetet rendelt a főváros összes iskoláiban. A miniszter rendelete csak délelőtt fél 11 órakor érkezett meg a városházra, ahonnan telefonon értesítették az iskolákat az előadások azonnali beszüntetéséről. A tanuló ifjuság némely helyen már reggel követelte a tanároktól, hogy a gyász jeléül ne tartsanak előadást, a tanárok azonban, mivel a miniszter rendeletéről nem volt tudomásuk, a saját hatáskörükben nem akartak szünetet tartani. E miatt az Izabella-utca és a Hegedűs-utca sarkán levő felső kereskedelmi iskola növendékei kivonultak a tantermekből, és az utcán sorakozva, tüntető menetben a városháza elé vonultak. délután pedig megjelentek a temetési szertartáson.

Lukasich Svájcba szökött

A budapesti rendőrség keresi a hóhértábornokot

Mint ismeretes, Lukasich Géza altábornagy ellen a népkormány vizsgálatot indított a nyár folyamán végrehajtott sok halálos ítélet miatt és a hadügyminiszter elrendelte, hogy a hóhérgenerális nevet kiérdemelt altábornagyot a katonai bíróság felelősségre vonja. A forradalom első napján a Nemzeti Tanács szabadon hagyta Lukasichot, azonban kötelességévé tette, hogy időnkint jelentse be tartózkodási helyét.

Lukasich altábornagy január 4-én levelet írt Aabaujkérről a Nemzeti Tanácsnak, a melyben közölte, hogy január 10-én Kassára megy. Azóta nem jelentkezett és a hadügyminiszternek arra a felszólítására sem válaszolt, hogy jelentkezzen a hadügyminisztériumban. A budapesti főkapitányság ezért

megindította Lukasic altábornagy ellen a nyomozást.

Tegnap egy rendőrkapitány két detektívvel kiment Lukasic lakására, ott azonban sem őt, sem a családját nem találta, csakis Halmos Géza miniszteri fogalmazó, Kukasich sógora volt a lakásban, de ő sem tudott felvilágosítást adni az altábornagy hollétéről. A rendőrség emberei ez alkalommal házkutatást is tartottak, de semmiféle hivatalos vagy más fontos írást nem találtak.

Megállapították, hogy Lukasic és családja az elmúlt nyáron Rákoscabán nyaralt és oda is küldtek detektíveket. Bebizonyosodott, hogy Lukasic az utóbbi hetekben többször megfordult Budapesten és néhányszor látta a Rudasfürdőben is. Egyes nyomok arra vallanak, hogy Lukasic Svájcban ment, de a detektívek Budapest környékén is keresik.

A spielbergi rabok kálváriája

Egy magyar hadnagy Kazinczy cellájában

Ismeretes, hogy a pozsonyi nemzetőr-akció alkalmával a csehek a széttörzött nemzetőr-esapatokból sok magyar nemzetőrt elfogtak és őket bírói eljárás nélkül a brünni kármatákba hurcolták. A foglyok két hosszú hónapot töltöttek itt éhezve, fázva, a legdurvább bánásmód mellett, míg végre január hó 15-ikén a Brünnből Pozsonyba helyezett cseh hadbíró megkezdte a bírói eljárást és Kertész Ferenc István és Kriszter László hadnagyokat és Szabján Zászlóst hallgatta ki, akiket a cseh-törzset területi integritásának megsértésével és többrendbeli gyilkosság elkövetésével vádoztak. A vádlottakat a hadbíró bizonyítékok hiányában felmentette és azonnal szabadlábra helyezte.

A szabadlábra helyezett megvádolt tisztak közül Kertész Ferenc István hadnagy a következő nagyon érdekes részleteket mondta el fogságáról:

— Két hónapot szenvedtem Brünnben, gyilkossággal, a cseh-törzset integritás megsértésével és azzal a hitványsággal vádolva, hogy tőt asszonyok keblét levagdaltam és megvakítottam őket. Pozsonyban a cseh-szlovák bírák elé kerültem, a tárgyalást Struhál alezredes-hadbíró vezette, a vádat Vavrouk százados-hadbíró képviselte, a védelmet pedig dr. Slapczyns ügyvéd, a nyugati törzset megvédelmezte látta el. Én elmondtam, hogy mint katonának, parancsom volt arra, hogy a csehsélek fosztogatását megakadályozzam és annak igazolására, hogy nem jártam el törvényellenesen. Felmutattam Ivánka Milán tőt belügyminiszter igazoló és köszönő levelét, hogy a Horspodarska Bank kétszázötvenezer koronát és háromnegyedmillió értékű papírját én mentettem meg.

— A többi vádról is kimutattuk, hogy hazug rágalmozás, mire nemcsak engem, hanem ugyanilyen vádakkal vádolt társaimat is velem együtt felmentették. Juriga Nándor, a tőt rada elnöke, sajnálkozását fejezte ki, de az a sajnálkozás egyáltalán nem elégtétel és kárpótlás nekem és társaimnak. A börtönőrök négy helyen puskatussal bevették a fejemet, a kék foltok még ma sem tűntek el a hátamról, amik mind puskatus és a csehsélek támadásainak emlékei.

— Mi már kiszabadultunk, de a spielbergi börtönben még egy esomó magyar fiú várja a szabadulást, akiknek érdekében a kormány-nak azonnal intézkednie kellet. Cellái fala régi nagy idők történetéről beszélt. Fölírás jelezte, hogy ott raboskodott egyideig „Franz von Kazinczy Schriftsteller und ungarischer Revolutionner.”

TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.
Nyomda 18. sz.

Anglia cserbenhagyja Japánt

A titkos szerződéseket nem tartja magára nézve kötelezőknek — Éles ellentétek Japán és Kína között

New York, január 29. (A Magyar Távirati Iroda szikratáviró-jelentése.) A békeértekezlet egyik legfontosabb mozzanata, melynek a legnagyobb hatása lesz az országhatárok megállapításában, Angliának megváltozott magatartása, melyet most Japánnal szemben elfoglalt. Megbízható források szerint ugyanis Nagybritannia minden erejével támogatja Amerikának a Csendes-óceáni szigetek és Kiaocsean kérdésében elfoglalt álláspontját, melyekre Japán igényt támaszt.

Ami Nagybritanniának Japánnal kötött és a Csendes-óceánra vonatkozó titkos szerződését illeti, erre nézve kitünő forrásból azt jelentik, hogy a szerződésnek csak erre az évre vonatkozóan van igénye. Ugyanez áll a Romániával és Franciaországgal kötött titkos szerződésekre is, amelyeket Bulgária és Szírja sorsa tekintetében kötöttek. Ezeket a szerződéseket oly feltételek mellett kötötték, amelyek ellenében vannak a népek ligájának és az új világrend megalakításának alapelveivel. Nagybritannia nem támogathatná a népek ligájának eszméjét, ha eleget tenné a titkos szerződésekből vállalt kötelezettségeinek.

Kína és Japán versengése

New York, január 29. (A Magyar Távirati Iroda szikratáviró-jelentése.) Párisból jelentik: Ellentétben a tegnapi kiadott hivatalos kommunikációkkal, a tárgyalások titkossága ellenére kiszivárgott annyi, hogy Kína delegáltjai megütköztek amaz igények hallatára, melyek szerint egyes hatalmak követeléseket támasztottak Kína legértékesebb területeinek néhány részére.

New York, január 29. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) A Chicago Tribune jelentő Párisból: Az öt nagyhatalomnak kedden tartott titkos ülésén Kína és Japán igényelte a legtöbb figyelmet. Kína ugyanis ragaszkodott ahhoz, hogy a végleges békeszerződések pontozatai közé vegyék fel Kiaocsean német gyarmatának Kína részére való átengedését, melyet a japánok 1914-ben foglaltak el a németektől. Japán igényei nem kerültek nyilvánosságra, de hír szerint Japán Kiaocsean átengedését a szibériai partvidéken két kikötőt követel. — E kikötők birtokbavételével Japán azt reméli, hogy később orosz területen kiterjeszkedhetik. Megbízható források szerint Nagybritannia ebben a kérdésben mindenben magáéva teszi Amerika álláspontját.

Wilson elnök Hughes ausztráliai miniszterelnökkel folytatott beszélgetése során tréfián megemlítette:

— A nemzetek területi követeléseit hallván, eszembe jut annak az amerikai farmernek a története, aki folyton csak földet vitt azért, mert nem akarta, hogy szomszédja legyen.

A kisállamok elégedetlenek

Milano, január 29. A Secolo londoni és newyorki táviratokat közöl, amelyek azt mondják, hogy az angol és az amerikai nép fölöttéleg elégedetlen a békekonferencia menetével. — A közönség soraiban nagy izgalom uralkodik a tulajdonképeni konferencia halogatása miatt.

Bécs, január 29. A Neue Freie Presse jelentő Bernből: Ide érkezett táviratok szerint a Times beszámol arról, hogy a békekonferencián képviselt kisállamok fölöttéleg elégedetlenek a békekonferencia menetével. — Különösen a miatt panaszkodnak, hogy a népek szövetsége kérdésében az ő meghallgatásuk nélkül döntenek s a végleges döntést ismét a nagyhatalmak fogják fentartani maguknak. Ezt az eljárást kifogásolják a kisállamok.

Wilson és a dalmát kérdés

New York, január 29. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Párisból jelentik: Wilson elnök ma délután hosszasan értekezett Orlando olasz miniszterelnökkel, aki előtt kifejtette az Egyesült Államok álláspontját a dalmát kérdésben és a keleti problémák tekintetében.

Nemzetközivé tessik a meghódított területeket

New York, január 29. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Az Evening Post jelentő Párisból:

Wilson elnöknek sikerült valamennyi nagyhatalom beleegyezését megnyernie ahhoz, hogy az összes meghódított területeket — Elzász-Lotharingián kívül — nemzetközivé tegyék. Ez egyértelmű azzal a brit tervvel, amelyet először Smiths tábornok hirdetett, hogy a népek szövetsége jelölje ki azt a nemzetet, melynek feladata, hogy felügyeletet gyakoroljon bizonyos területek fölött, nem külön, hanem közös érdekek szempontjából.

Ezek szerint Németország ariái gyarmatait a népek ligája Nagybritanniának engedheti át, mint a liga megbízottjának. — Tíz év múlva, vagy más meghatározandó idő elteltével a liga más megbízottat jelöl ki, különösen ha az illető nép óhajtja a változást. Ez a rendszer a Csendes-óceáni szigeteket, továbbá az adriai területeket és más oly területeket, melyek e pillanatban érdekösszeittközések tárgyai, a népek ligájának ezen rendelkezése alá vonja.

Wilson világosan kifejtette a bizottság előtt, hogy Amerika nem óhajtja, hogy bármely területre nézve is megbízottul jelöljék ki, ha csak feltétlenül nem az a meggyőződése, hogy ez a civilizáció érdekében történik. Az angolok sürgették, hogy Amerika vállalja el az Örményország és Délkeletafrika feletti felügyeletet, de Amerika határozottan óhajtotta, hogy más nemzetet válasszanak.

A megbízott elve szerint a megbízottal felruházott nemzetnek kötelessége lesz, hogy kereskedelmi szempontból minden nemzettel szemben a nyílt kapu politikáját kövesse és ne legyenek kizárólagos jogok, kivéve azokat, amelyek a félcivilizált területek hatályos igazgatására szükségesek.

Az angolok berendezkednek Konstantinápolyban

Bécs, január 29. A Freiheit jelentő: Hiteles hírek szerint Konstantinápolyt az angol katonai főparancsnokság január 18-án teljesen hatalmába vette.

Wilson visszajön Párisba

Prága, január 29. Wilson elnök csak mintegy két hétig fog Amerikában tartózkodni az amerikai kongresszus ülészakának berekesztése végett és március végén ismét Párisba érkezik.

Ausztria zsírt és olajat kapott

Bécs, január 29. A *Neues Wiener Tagblatt* értesülése szerint az entente 250 vagon zsírt szállított Német-Ausztriának, amelynek egy része utban van Bécs felé, sőt tegnap 20 vagon zsír és 10 vagon olaj már meg is érkezett. A zsír a szállítási költségekkel együtt 1 koronába kerül.

Az angliai nagy sztrájk

Rotterdam, január 29. Clyde területén — ide érkezett hírek szerint — 20,000 hajómunkás megtagadta a házbér- és jövedelmi adó fizetését. A sztrájk egyre fenyegetőbb arányban terjed. A munkaügyi minisztert felszólították, hogy utazzék Glasgomba. — Londonban 15,000 hajóépítő munkás, Manchesterben 4000 kikötőmunkás, Edinburgban 5000, Délwalesben 6000 bányamunkás csatlakozott a sztrájkolókhoz.

A börtönből kiszabadított orvos ügye

Bíróság elé állítják a nyomozást vezető ügyészt

A pozsonyi hadbíróóság több hónapi tárgyalás után mészélt évi börtönrre ítélte dr. Hamburger Vilmos nagykanizsai orvost és Sneff Bélát, a kanizsai munkásbiztosító pénztár igazgatóját ama vád alapján, hogy a hadsereg ellen izgattak egy szociálista gyűlést. A forradalom kitérősekor mindkettőjüket kiszabadította a nép börtöneikből.

Böhm Vilmos hadügyminiszter, amikor mint államtitkár elfoglalta hivatalát elrendelte a bünpör revízióját, mert igazságtalannak tartotta az ítéletet. A vizsgálat meg is indult és ekkor kiderült, hogy az akták egy részét ismeretlen etesek nyilván a megtorlástól tartva, ellopták és kiderült az is, hogy az orvos elleni nyomozás során illegitim eszközöket használtak a vádak bizonyítására.

A hadügyminiszter dr. Vajda Zoltán miniszteri titkár bízta meg a vizsgálat vezetésével aki ma a hadügyminiszteriumba tartott konferencián beszámolt a vizsgálat eddigi eredményéről.

A titkár elmondotta, hogy megjelent Nagykanizsán ahol kihallgatta a szociáldemokrata párt vezetőit, valamint az ügyben résztvevő katonai személyeket. A 20. pótzászlóalj irattárát is átvizsgálta, ahol az ügy lényegére rendkívül fontos iratokat talált. Így többek között sikerült megtalálnia azt a táviratot, amelylyel Szurmay a volt honvédelmi miniszter Hamburger dr. letartóztatását rendelte el, holott ehhez a honvédelmi miniszteriumnak, mint politikai hatóságnak nem lett volna joga. Ez az akta ah adügyminiszteriumban sehol sem volt található, mert a büntösök még idejében megneszelték a vizsgálat hírére és eltüntették a kompromittáló elfogató parancsot.

A vizsgálat során terhelő adat eddig tülnyomó számban Szakáll Antal főhadnagy hadbíró ellen merült fel. Ő volt a per ügyésze, aki terrorral fenyegetéssel és erőszakossággal igyekezett bizonyítékokat szerezni dr. Hamburger és Sneff ellen. A pogári tanukat meg-

fenyegette, hogy azonnal bevonultatja őket ha nem vallanak. A további vizsgálat folyamán is állandóan a legerőszakosabb és legembertelenebb magatartást tanusította a vádlottakkal szemben. Szakáll főhadnagy bíróság elé kerül, éppen úgy, mint az ügy többi kompromittáltjai.

A Hamburger—Sneff ügyből kifolyólag Zob Elemér századost és Markó Lajos főhadnagyot is megbüntették. Ezek ugyanis a parancs ellenére nem Szombathelyen, hanem Budapesten át vitték Hamburgert Pozsonyba és megengedték neki, hogy Budapesten Landler Jenővel tárgyalhasson és magánügyeit is elrendezhesse. A két tiszt büntetését a hadügyminiszter törölni fogja.

Erdély rémnapjai

Az államvasutak jelentése a románok kegyetlenkedéseiről — A románok megsebesítik a magyar vasutasokat és besözzák sebeiket

A román megszálló csapatoknak a magyarokkal elkövetett kegyetlenkedéseiről már eddig is rengeteg jelentés érkezett a kormányhoz. Letartóztatás, éheztetés, botozás százával jut ki magyar véreinknek. Azonban amiről most kell hírt adnunk, az minden képzeltet felülmul.

Mint budapesti tudósítónk táviratozza, a magyar államvasutak igazgatóságához nemrégiben Nagyváradról aláírás nélkül a következő távirat érkezett:

Tessék azonnal intézkedni. A nagyvárad—kolozsvári vonalon a vasutak megsebesítik és besözzák.

A távirati jelentést — bár hihetetlenül hangzott — nyomban megküldték az aradi üzletvezetőségnek azzal az utasítással, hogy azonnal a legaprólékosabb vizsgálatot indítsa meg annak kiderítésére, hogy mi történt a vonaton. Az aradi üzletvezetőség vizsgálata hozzászólásokat derített ki. Megállapították, hogy Csucsá és Kissebes között egy járőr katonájának levágták a karját, meg a lábát, a sebhelyeket besözzák és úgy hagyták sokáig vergődni a katonát a legnagyobb kínok közt. Egy másik katonát fejével lefelé az árnyékszékbe lógattak, amíg megfuladt.

Egy másik állomáson puskatussal agyonverték egy vasutast. Barátkán egy alkalmazottnak a husába vágtak, besözzák, azután bevarrták és órákig nézték a szerencsétlen ember szörnyű kínlását. — Azt is hivatalosan megállapították, hogy a petrozsényi vasúti állomás tönkét, Sebot, mert nem akart a román államra fölesküdni, megbotozták. A szerencsétlen ember a szörnyű fájdalmak következtében szélhűdést kapott és megbénult. Ennek ellenére letartóztatták és Nagyszébenbe szállították.

A zsilvögyi állomásokról azt jelentették, hogy ott a botozáson kívül a sebek sözása már általános szokás lett. A sztrájkoló vasúti alkalmazottak közül többeket megbotozták és amikor a botozás után sem voltak hajlandók munkába állni, vagy a román parancsoknak engedelmessé válni, többnek a husába vágtak és — mint ezt másutt tették — a sebeket beintették sóval és bevarrták.

Megállapították azt is, hogy a leányokat megbecsületesen, az asszonyokon erőszakot követnek el és bárhová fordulnak a megkínzott emberek hozzátartozói panasszal, elégtelent nem kapnak és megtorlásról szó sincs.

Az államvasutak igazgatósága beterejesztette jelentését a kormányhoz, amely szikratáviró útján el fogja juttatni a jelentést a párisi békeokferenciához.

A politika eseményei

Juhász-Nagy Sándor igazságügyminiszter hivatalba lépése

Budapesti tudósítónk táviratozza: Az igazságügyminisztérium tisztviselő-kara ma délután bucsuzott el a minisztérium volt vezetőjétől, Berinkey Dénes miniszterelnöktől, aki előtt Szász Béla államtitkár tolmácsolta a tisztviselők érzelmeit. Ezután az államtitkár bemutatta a tisztviselői kart Juhász-Nagy Sándor dr. igazságügyminiszternek és lendületes beszédben üdvözölte az új minisztert. Juhász-Nagy Sándor igazságügyminiszter meleg szavakban mondott köszönetet az üdvözlésért.

A függetlenségi párt értekezlete

A függetlenségi és 48-as párt ma este 6 órakor Lovászy Márton elnöke alatt értekezletet tartott. A napirend előtt az elnök kegyeletes szavakban emlékezett meg a magyar nemzet nagy halottjáról, Ady Endréről: indítványára a párt jegyzőkönyvben adott kifejezést gyászának.

Bemutatta ezután az elnök Fernbach Károly levelét, aki azzal az indokolással, hogy a politikai élettől teljesen visszavonul, lemondott a párt alelnöki állásáról és a pártból is kilépett.

Seprényi Imre igazgató bejelentette, hogy a pártnak 12156 tagja közül mindössze 54-en léptek ki. A párt helyesléssel vette tudomásul a jelentést.

Szakács Andor előterjesztette a párt megújítására vonatkozó indítványát, melynek értelmében a választmány újalakításakor fognak eljárni. Fráter Loránt indítványára elhatározták, hogy a pártnak az összes vidéki pártelnökök hivatalból tagjai lesznek.

Abrahám Dezső előadásában a párt programját vették ezután részletes tárgyalás alá. A párt címére nézve elhatározták, hogy megmarad a függetlenségi és 48-as elnevezés, azaz a hozzáadásával, hogy a párt pecsétjének közepén Kossuth Lajos arcképét alkalmazzák. A program egyes részeiről tüzetes vita indult meg amelyben Nagy György, Polónyi Dezső, Balla Aladár, Kalmár Antal, Ballagi Aladár, Létay Ernő, Zakariás János, Abrahám Dezső, Szakács Andor, Farkasházy Zsigmond és Kazinczy Géza vettek részt. Kiseb módosításokkal részleteiben is elfogadták a programot és ismételtlen ünneplésben részesítették a program szerzőjét, Lovászy Márton elnököt. Az elnök örömet fejezte ki, hogy végre létrejött a párt programja és annak a várakozásának adott kifejezést, hogy a párt az ország közéletében eredményes működést fog kifejteni.

Létay Ernő indítványára kimondták: A függetlenségi és 48-as párt benső szeretettel és esodáttal üdvözi Erdély népét, a tisztviselőket és munkásokat, a vasutasokat és bányászokat, a nőket és férfiakat, kik a könyörtelen hódítókkal hősesen szembeszállva, hazájukért, mindnyájunk szabadságáért, az emberi és polgári jogokért önfeláldozó küzdelmet folytatnak, akik élethalálharcot vívnak a humanizmus és az igazság elveit lábbal tipró imperiálista zsarnokság ellen. Minden gondolatunk é-

szeretettel a küzdőkkel van és biztosítjuk öketegységünkről és hálunkról, melyet irányukban leróni méltán szent kötelességünknek tartunk.

Farkasházy Zsigmond indírványára ellátározta a párt, hogy az aktuális politika kérdéseiben és a kormányhoz való állásfoglalás elhatározása végett pénteken este fél 6 órakor újabb értekezletet tart.

Ujabb közvetlen vonatok Budapestre és Máramarossziget felé

Szombaton lép életbe az új menetrend

Az államvasutak debreceni állomásiönkösege közli velünk, hogy február hó 1-től — szombattól — kezdődőleg több személyszállító vonatunk lesz. Budapestre minden páratlan napon, az ellenkező irányban: Szatmár-Németi és Máramarossziget felé pedig minden páros napon közvetlen vonatok fognak közlekedni. Február 1-től kezdve tehát az alábbi vonatok fognak közlekedni személyszállítással:

Debrecenből indul:

- 1783. teherv. szem. száll. Püspökladányig délelőtt 9 óra 33 perckor, naponta.
- 4406. személyvonat Tiszalökökig délután 2 óra 52 perckor, naponta.
- 4206. személyvonat Tiszafüredig délután 5 óra 03 perckor, naponta.
- 4506. személyvonat Nagyváradig délután 5 óra 26 perckor, naponta.
- 1705. személyvonat Budapest nyugati pályaudvarig délelőtt 11 óra 32 perckor, minden páratlan napon.
- 1706a. személyvonat Királyházaiig délután 2 óra 26 perckor, minden páros napon.
- 5002. személyvonat Csap, Nyíregyháza és Szerencs felé délelőtt 8 óra 51 perckor, hétfőn, szerdán, csütörtökön, szombaton.
- 4612. személyvonat Nagyléta—Vértesig délelőtt 8 óra 50 perckor, minden páratlan nap.

Debrecenbe érkezik:

- 4501. személyvonat Nagyváradról reggel 6 óra 29 perckor, naponta.
- 4401. személyvonat Tiszalökökről délelőtt 7 óra 23 perckor, naponta.
- 4201. személyvonat Tiszafüredről délelőtt 7 óra 42 perckor, naponta.
- 1744. teherv. szem. száll. Püspökladányról délután 5 óra 44 perckor, naponta.
- 1705. személyvonat Királyházairól délelőtt 11 óra 02 perckor, minden páratlan napon.
- 1706a. személyvonat Budapestről délután 1 óra 46 perckor, minden páros napon.
- 4703. személyvonat Nyíregyháza, Csap és Szerencséről éjjel 10 óra 26 perckor, hétfő, szerda, csütörtök, szombat.
- 4615. személyvonat Nagyléta—Vértesről este 6 óra 35 perckor, minden páratlan napon.

HIREK

A budapesti egyetem tiltakozása az új tanárok kinevezése ellen. Budapesti tudósítónk táviratozza: A tudományegyetemi tanácsa ma délben 12 órakor ülést tartott, melyen az új tanárok kinevezésével foglalkozott. — Az egyetemi tanács a következő határozatot hozta:

— Az egyetemi tanács törvénysértésnek minősíti a miniszter urnak azt a tényét, hogy az egyetem meghallgatása nélkül tanszékeket szervez és tölt be. A tanszék felhüggesszi az eskü letételét a miniszteri leiratban említett uraktól és kéri a miniszter urat, hogy a leiratban foglalt tanszékek felállítását és az azokra történt kinevezéseket helyezze hatályon kívül. Ugyanakkor értelemben járul hozzá egyhangulag a jog-

és államtudományi karnak a többi tudománykarával egyező javaslatához és felterjesztéséhez ilyen értelemben fogja megtenni.

— **Ostromállapot Nyíregyházán.** Nyíregyházáról táviratozza tudósítónk: A városi hatóság a katonai parancsnoksággal egyetértőleg, tekintettel a városban folyton megismétlődő rablásokra és fosztogatásokra, valamint a kommunisták terjeszkedésére, kihirdette az ostromállapotot.

— **Szabad Iskola.** Holnap, csütörtökön, este 6 órakor a Kollégium dísztermében Hegger Flóris felső kereskedelmi iskolai tanár folytatja előadását Ibsen Henrikről. Az előadó ismertetni fogja Ibsen szociális és etikai tárgyú drámáit, különösen a következőket: Nóra, Kísértetek, A négyüzlő, A vadkacsa, Rosmersholm, Ha mi holtak felébredünk. Az érdekes előadásra felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Ozory rendőrkapitány fegyelmeje.** Mint jelentettük, Ozory István volt debreceni rendőrkapitány, jelenleg Szatmár város rendőrkapitánya ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el a szatmári főispán. Ugyancsak fegyelmit rendeltek el Oláh Gyula szatmári rendőrfelügyelő ellen, aki Debrecenben polgári rendőr volt. A vizsgálat számai Debrecenbe is elhuzódnak s ma Debrecenbe érkezett Csoma Aladár dr. szatmári rendőrfőkapitány helyettes és Papp Zoltán dr. tanácsnok, akik egy Ozory, mint Oláh ügyében nyomoznak és a két tisztviselő debreceni fegyelmi ügyeinek írtait tanulmányozza.

— **A kereskedelmi alkalmazottak t. hó 30-án, csütörtök d. u. 5 órakor a városháza közgyűlési termében taggyűlést tartanak.** Minden szervezett kereskedelmi alkalmazott pontos megjelenését elvárja a vezetőség.

— **Kérésem a délvidékiekhez.** Felkérjük a Délvidékről (Bácskából, Bánságból, Baranyából és Fiuméből) származó urakat, hogy a területi integritás kérdésében való állásfoglalás céljából folyó hó 31-én pénteken délután 5 órakor a kollégiumi Balogh Ferenc-teremben (I. em., a lépcső mellett) értekezletre összejönni szíveskedjenek. Lang Nándor dr. egyetemi tanár, Nyáry Béla főgimn. tanár.

— **Erdélyért!** A tegnapi közzétett felhívás alapján a Debrecenből Erdély védelmére induló katonák családtagjainak és a megszállott területekről Debrecenbe menekülteknek felsegítésére a következő adományok folytak be: Darkó Jenő 30 kor., Nyáry Béla 10 kor., Tankó Béla 20 kor., Mitrovics Gyula 30 kor., Pröhle Vilmos 10 kor., Lang Nándor 10 kor., Pápay József 20 kor., Pap Károly 30 kor., összesen 160 korona. További adományok a helybeli katonai állomásparancsnoksághoz (Szent Anna-u. 1.) juttatandók.

— **Közsegésítik a szegedi színházat.** Szegedről jelentik: Tegnapi délután a színésztanács küldöttsége tisztelgett Somogyi Szilveszter dr. polgármesternél, akit arra kértek, hogy támogassa a tanácsban, illetőleg a néptanácsban a színésztanácsnak a színházi helyárok fölemelésére vonatkozó kérelmét, egyszerűen azt is kérték, hogy a helyárfölemelés folytán előállott többletből Almácssy Endre mint igazgató ne részesedjék, hanem csak mint színész. A küldöttség előadta, hogy a helyárfölemelésből eredő többlet tulajdonképpen a kardalososoknak jut, akik részére tisztességes létminimumot kell teremteni. A polgármester készséggel ígerte meg a színészek kívánságának támogatását. Közölték a színészek a polgármesterrel, hogy a munkástanács a színháznak az új szezon kezdetétől házi kezelésbe való vételét kívánja. A színházat egy a színészekből álló direktórium irányítja és ezek választanak maguk közül egy igazgatót. Jellemző, hogy Almácssy Endre is tett már hasonló ajánlatot a városnak, de ön-

magát ajánlotta igazgatónak havi 10 ezer korona fizetéssel. A színház házi kezelésbe vételének megtárgyalására a munkástanács egy bizottságot delegált, de a polgármester szintén nem idegenkedik az eszme megvalósításától. Dettre János kormánybiztos a legmeszebb menő támogatásáról biztosította a színészeket.

— **Az orvosi fakultás megnyitása.** Az orvos-egyetemi építkezések befejezésükhöz közelednek és úgy halljuk, hogy a közoktatásügyi miniszterium mindent elkövet a fakultás mielőbbi megnyitásának érdekében. Biztositottnak vehető, hogy a debreceni tudományegyetemen az orvoskari előadások ez év szeptemberében mind az öt évfolyamon megkezdődnek. Korábbi megnyitás azonban a beszerzések nagy nehézségei miatt még nem lehetséges.

— **Fiatalkorú betörők felbujtója.** A rendőrségén Nagy István debreceni csizmadia-mester feljelentést tett, hogy tegnapielőtt ez-szaka betörték a Wesselényi-terén levő lakásába és az éléskamrájából nagybmnennyiségű élelmicikket elloptak. A nyomozás kiderítette, hogy a betörést egy fiatalkorú leány és egy fiatalkorú fiú követte el, akik kihallgatásuk alkalmával azt vallották, hogy Buba József bujtotta fel őket a betörésre. A rendőrség most keresi a szökésben levő Bubát, akit azzal is gyanúsít, hogy a múlt héten elfogott tizenöt tagu betörőbandának a még egyetlen szabadon járó tagja.

— **Gyógyszerész alkalmazottak állásközvetítő irodája.** Felhívjuk a Debrecen és vidékén tartozkodó okleveles jelölt- és gyakornok gyógyszerész alkalmazottakat, hogy munkatárs közvetítés céljából állásközvetítő irodánk ideiglenes helyiségében (Kubek gyógyszer-tár lizza-palota) a saját érdekükben jelentkezzenek. Egyben felkérjük az összes gyógyszer-tár tulajdonosokat, amennyiben munkatársra van szükségük, ezt a fenti címre bejelenteni szíveskedjenek. A vezetőség.

— **Dr. Frischmann József** tart. főorvos, nagykállói lakos, harctérről hazatérvén, rendelkezéseit mint nyírbátori körorvos, Arpad-utca 1. szám alatt megkezdte.

— **Rendőrbírói ítéletek.** A rendőri büntető bíró Révész Józsefet alkoholtiltott kiszolgáltatása miatt 200 korona, Adler Miklóst ugyan ezen kihágásért 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Vadász Sándornét vajárdragítás miatt 100 korona, Endrei Sándornét kenyérnek jegy nélkül való kiadása miatt 50 koronára, Roth Mártont ugyanezért 150 koronára, Vársári Istvánt és társát buzának engedély nélküli előzetes kinyomtatása miatt egyenként 400 koronára, özv. Fazekas Sándornét dínyéárdragítás, árjegyzék ki nem függesztése és botrányos viselkedés miatt 15 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre, Csire István beutestemestert marhadragításért 80, és Bundi Sándornét zöldségárusításért 250 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei.** Ertesítjük tagjainkat, hogy a beszerzési csoportban mai naptól kezdődőleg nadrágtartót, kézelőgombot, mell garnitúrát, nadrágtartó pótlót, talpvédőt, cipőfüzöt és linoleum-talpu házcipőt árusítunk jóval olcsóbb áron, mint a piaci ár. Közöljük továbbá tagjainkkal, hogy a beszerzési csoportban 48 cm. széles bársonyra 18 koronájával, női ruhához való kelmére 10—60 koronájával, 90 cm. széles matrac-szövetre 8 koronájával, belésárakra 3—14 koronájával, 80 cm. fehérnemű vászonra 8—50 koronájával, pongyolára 6—13 koronájával, férfi nyári ruha, mely női kosztűmnek is alkalmas 110—120 cm. széles 42 korona 60 fillér, fiú és gyermekruha 10—6, cm. széles 25 korona, női kosztűm 12—33 korona, függöny 4—16 kor., férfi ruha 140 cm. 52 kor. 60 fillér, barchet 55—60 cm. 19 korona árban előjegyezhető és korlátlan mennyiségben megrendelhető, a megrendelt mennyiség árának lefizetése ellenében. Megjegyezzük, hogy ezen árakban a

költségek nem foglaltatnak benne és így azok az átvétel alkalmával még pótlólag befizetendők lesznek. A csoport mlntával nem rendelkezik, de gondoskodni fog arról, hogy egy kiküldöttje a lehető legjobb minőségű anyagokat válogassa ki. Előjegyzések ezen árukra folyó évi január 31-étől kezdve elfogadtnak és az előjegyzést folyó évi február 8-án zárjuk le. Az előjegyzések a beszerzési csoportban földszint 13. szám alatt történnek, ahol a befizetések is eszközöndők.

— **A leszerelt kereskedők, utazók és üzletvezetők egyesületének** tagjai felkértnék, hogy ma e hó 30-án délelőtt fél 11 órakor a Déryher söröcsarnokban tartandó rendkívüli közgyűlésen okvetlen jelenjenek meg. Az elnökség.

— **Villamos berendezéseket, réz vezetékkel, felelősség mellett vállal Földes Sándor** Hatvan-utca 18. Szerelési anyagok kaphatók.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház
CSÜTÖRTÖK: Fogadjunk! operett. A) bérlet.
Vigszínház
CSÜTÖRTÖK: Tolvaj, színmű.

A színházi iroda hírel. Fogadjunk operett A) bérletben kerül színre ma a Csokonai-színházban. — Tolvaj, Bihary Ákos felléptével kerül színre ma a Vigszínházban. Szozmzbazziz előadások. Szombaton a Csokonai színházban d. u. gyermek előadásban a Média operett, este a Fogadjunk operett, a Vigszínházban d. u. Bihary Ákos felléptével az Aranyember színmű, este a Lout, piroszsinlapos bohózat kerül színre.

A Vigszínház karnevál-estéje. Holnapután szombaton tartja meg a Vigszínház az Arany Bika disziernében Debrecen legnagyobb elit jelmezes táncestélyét, melyen grandiozus táncelőadás keretében klasszikus és modern táncokat mutatnak be a szintársulat elsőrendű erői, élükön Honthy Hannával. Muzsikálm Kiss Béla zenekara fog. Lesz tombola, con-fetti, szépségverseny és nagy látványos karneváli felvonulás.

Az aranyember második rész ma csütörtökön utoljára az Apollóban: holnap pénteken Várkonyi Mihály főszereplésével a Hotel imperial című nagyhatású hatfelvonásos dráma kerül bemutatásra.

A Pesti Hírlap-ban megjelent nagy szenzációja regénye. A Vörös kérdőjel ma utoljára az Urániában: holnap a Szerelme pokla kerül műsorra. Ez a nagyszabású film, mely propagatív célból készült, merész tárgyával mindvégig lebilincselő és amellet hogy szórakoztat, oktat és elrettent. Felépítése, rendezése és megjátszása elsőrangú érdekes és művészi. A főszereplők között viszontlátjuk Guido Herz fellet. Jegyelvétel.

Az Arany Bika moziban két nagy sláger kép a Titkok titka című négyfelvonásos rejtelmes történet és a Detektív című három felvonásos kacagtató vigjáték Lubitsch főszereplésével ma utoljára van műsoron. Holnap a Fakadó élet című hatfelvonásos nagyhatású dráma kerül a vászonra, a főszerepeket Emili Jarnings és Hanna Ralysk játsszák.

Az
Általános Forgalmi Bank
Részvénytársaság
tudatja, hogy az intézetnél elhelyezett betétek kamattalát **1. év február hó 1-től** kezdődőleg **1/2 százalékkal** leszállítja.

KÖNYVUJDONSÁGOK

Most jelent meg 3. kiadásban:

DRASCHE-LÁZAR
A TŰZKERESZT

REGÉNY, A "TŰZPRÓBA" CZIMŰ REGÉNY FOLYTATÁSA. — ÁRA 15 KORONA. EZEN REGÉNYRŐL 10 NAPALATT 2 KIADÁS 20 000 PÉLDÁNYBAN FOGYOTT EL. AMI PÉNYVES BIZONYÍTÉKA A KÖNYV RENDKIVÜLI ÉRDEKES-SÉGÉNEK.

MOST JELENT MEG
5. KIADÁSBAN
A TŰZPRÓBA

REGÉNY ÁRA 11 KOR.

KÉT MŰVÉSZETI KÖNYV:

- 1. Biedermeier**
Irtta FARKAS ZOLTÁN. Gyönyörű nagy 8-as alakú díszes kötetű könyv több mint 100 képpel. Ára 15 korona.
- 2. »Az akt«**
Irtta MALONYAI DEZSŐ. Hasznos díszes kiállításban, gyönyörű kivitelű, több mint 100 képpel. Ára 15 korona.

Szép Ernő: »Lila akác«
Egy fővárosi fátalemler regénye. Ára 11 K

Koritsánszky Ottó:
Láng és pernye

Kis képek nagy időkől. Díszes kiállítású kötet. Rendkívüli érdekesítő 18 elbeszélés. Ára 12 korona.

Tíz % felár

Kaphatók:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
Plac-utca 34. :::: Telefonszám 54.



7 koronás olcsó regénysorozat:

Szomaházy István: Ella kisasszony ötlete és Nyári felhők. — Brousin Hourard: A rejtelmes sziget. Regénv. — Ellar Carit: Vendetta és Uchard Kario. Az Ó védence egy kötetben — Rider Haggard: Ismeretlen ország. Regény. — Minden kötet 7 kor.

Kaphatók

Aczél Henrik modern antiquáriuma
könyvkereskedésében
Első Takarék palota.
TELEFONSZÁM: 575.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt,
szülő zálogleveleket (zálogcédlókat) és egyéb tárvakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Gummi-bélyegzőt

pecsétanyagot és mindenféle vésést fémbe készit **PAULÓ** vésnök
Bathányi-utca 22. szám
Gummi-bélyegzőt 24 óra alatt készitiek.

Nagytermelőkkel és elsőrangú
gyárosokkal keres jártassal nagykereskedő és ászeküzletet szabókiállít országos termékekben, szűrd és folyóony élelmi-ikkében Német-Ausztria és Németország részére. Ajánlatok szabókiállít 3296. alatt **Baa** - **ensteln** és **Vogler** hirdetés iródtárhoz Budapest, Dorottya-utca 11. szám alá küldendők.

Üzle'i berendezés
eladó. Csapó-utca 20. az üveges üzletben.

30 korona párja

férfi és női elsőrendű borbakanos valódi keményfa-talpal. — **Gyerm. kb. kancs** 26 kor. — **Házi cipő** 12-30 kor., magasszáru 45 kor. — **Gyermek házi cipő** 10 kor. Gummitalpu tornacipő 10 K.

Schäfer Miksa

Budapest, I. Döbrentei-tér 4.

Az állami Gyermekmenhely gyermekek mellé, ki ta kerítást is végezne,

megbízható mindenest
keres — Je entkezhetni ugyan a dele ötti órákban.

KIFUTÓ FIU

FELVÉTEK A KIADÓ-HIVATALBAN

CZEIZLER JENŐ
HÁROM HAVI KÖNYVVITELI
NÉMET NYELVI ÉS SZÉPIRÁSI TANFOLYAM
BETHLEN-UTCA 21.
SZÁM ALATT FEBRUAR 4-ÉN ISMÉT MEGNYILIK
Magánvizsgálatra sikeresen előkészit.

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT
a leggyorsabban elmulasztja a **Dr. Flaxon-ten** eredeti, törvényesen védett **„SKABOFORM-KERŐCS”**. Nincs szaga, nem piszkol. Mindig eredeti pecsétet **Dr. Fiesch-félt** kérjünk. Próbátégely K 4.—, nagy tégeiy K 6.—, családi tégeiy K 15.—. Debreczen és vidéke részére ír-ktár Reichard Sándor Cillag gyógyszerártár Árpád-tér 1. és Grosz Nagy Ferenc Arany Egyszaru gyógyszerártára **Vásárolja a „SKABOFORM”** vedjegye ügyeljünk.

Szólórák
női kosztümöztet Anom minőségű, eladó. Miklósetca 31.

Akinek
örömt aranya, ezüstje, ékszeze, vagy záloglegye van eladó, hívja meg Krámeret. Arany Bika-ház 3.

Fekürendő Incernaman
an eladó St. hler Dóttól kezdő kötetnél Hajdu-szoboszlón.

Mindenes leány
folytatik házasparhoz 10 le' ez'etni Péterezkert-utca 14. a könyvű felben.

BÁMULATOS

határon keresztül szer

FAY-CREM

Gyönyörű és biztosan eltávolít szennyezt, májfoltot, pattanást, fűrészt stb. — Egy üveg 8 koron.

GRÖSZ NAGY FERENC

gyógyászorvosi DEBRECZEN Arany Egyszaru gyógyszerártár. (Színház mellett.)

Eladó

Ondódon, a Cuccában 10 és fél hold elsőosztályu szántóföld a nagyhegyes szélben, Jóna tenya mellett. Perenczdőlő szőlőn. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u 17.

Lapkihordó

»sszonyokat jó il-
zetéssel felvesz a
kiadóhivatal. :: ::

Különféle

cégtábla
és egy üvegajtó eladó Darabos-utca 7. sz. alatt.

National

kasszákát legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Szécheny-utca 1.

Általános Forgalmi Bank
Részvénytársaság

Általános Forgalmi Bank
Részvénytársaság